Calculos de Formulas

Ludmila Ferreira

1 Introducao

Para darmos inicio a este curso de cdlculos quimicos devemos entender sua
relevancia para o entendimento de Quimica e para a resolucao de exercicios.

Através das formulas de cada substancia € possivel conhecer as proporcdes
entre os elementos que formam tais substincias, isso se torna bastante ttil na efe-
tuacao de cdlculos estequiométricos, e que de maneira geral, nos ajuda a entender
as reagdes quimicas.



2 Tipos de Formulas

2.1 Formula Percentual

Na férmula percentual, nos € dada a porcentagem em massa de cada elemento
que constitui a substiancia. A partir da massa molecular ou da massa atdomica €
possivel determinar tais percentuais. Vejamos um exemplo:

Determine os percentuais de Hidrogénio e Carbono que compdem a molécula
de etano, sabendo que a massa atdmica do Hidrogénio € 1 u e que a massa atdmica
do Carbono é de 12 u.

Resoluc¢ao: Calculando a massa do etano(C,Hg), obtemos como resultado 30
u. Logo, fazendo uma regra de trés simples, temos:

1) Para o Carbono:

30 —— 100

24 X

x =80

i1) Para o Hidrogénio:
30 100

6 X

x =20

Logo, a férmula percentual seria dada por: Cgoq, H2%

2.2 Formula Minima

Na férmula minima, nos € dada a propor¢cao minima entre os elementos con-
stituintes da substincia. Vejamos um exemplo:

Sabendo que a glicose tem como férmula molecular CgH{7Og, calcule a for-
mula minima desse composto.

Resolucao:

Vemos que o nimero de dtomos de cada elemento na férmula molecular sao
multiplos de um mesmo nimero: 6. Portanto podemos simplificar a férmula,
dividindo por 6. Obtendo como resultado, a férmula minima: CH,O

2.3 Formula Molecular

Na féormula molecular, nos € dada a propor¢do real entre os elementos con-
stituintes da substancia. A férmula molecular pode ser obtida através da férmula
minima a partir de uma simples relagdo:



(Férmula Minima),, = (Férmula Molecular)

Vejamos um exemplo: O oxalato de s6dio tem como férmula minima NaCO,
e massa de 134g/mol. Sabe-se que as massa moleculares do Carbono € 12g/mol,
Sédio € 23g/mol e Oxigénio € 16g/mol. Determine a férmula molecular do com-
posto dado.

Resoluciao:

Ja que a férmula minima € dada por: NaCO,, a massa molar da férmula
minima é:

[(1x23g/mol) + (1x12g/mol) + (2x16g/mol)], = 134g/mol

n x (67g/mol) = 134g/mol — n = 2.

Logo, a férmula minima tem sua atomicidade dobrada para chegarmos na
férmula molecular igual a Na;C,04.

Porém, a férmula molecular também pode ser obtida através da férmula per-
centual. Vejamos um exemplo:

O benzeno € um hidrocarboneto aromético usado como solvente e na fab-
ricagdo de um grande nimero de compostos organicos, como polimeros, deter-
gentes e corantes. Este hidrocarboneto contém 92% de Carbono e 8% de Hidrogénio,
sabendo disso calcule a férmula molecular do benzeno. A massa molar do ben-
zeno € igual a 78g/mol. Massas molares: C-12g/mol e H-1g/mol.

Resolucao:

Primeiro, determinaremos a férmula minima a partir da férmula percentual:

Consideraremos que temos 100g do composto, portanto, teremos: 92g de
Carbono e 8g de Hidrogénio. Dividimos, agora, esses valores pelas massas molec-
ulares e obteremos o nimero de mols presentes em 100g do composto:

1)Para o Hidrogénio:

n(H) = 175 = n(H) = 8mol.

ii) Para o Carbono:

n(C) = o5y — n(C) = 7.66mol.

Dividindo cada quantidade pela menor quantidade obtida, obteremos a atom-
icidade de cada elemento na substancia.

1) Para o Hidrogénio:

Atomicidade: 7%’3’;101 — Atomicidade: Aproximadamente igual a 1. (Vemos
que € uma Gtima aproximagdo considerando as casas decimais e centesimais.)

ii) Para o Carbono:

Atomicidade: ;:ggzgﬁ — Atomicidade: Igual a 1.

Logo, a férmula minima é dada por CH.
Sabemos que a massa molar da férmula molecular € 78 g/mol e analisando




a férmula minima, chegamos a conclusdo de que sua massa molar vale 13g/mol
(1x12g/mol + 1x 1g/mol). Portanto:

13xn=78 =+n=6.

Portanto, a férmula molecular do benzeno é C¢Hg.
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